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Справка за отразяване на получените становища по проект на документи за кандидатстване по процедура чрез директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16FFPR003-2.005 „Техническа подкрепа за изпълнение на ИТИ 

инструмента“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. (ПРР) 

 

 

Подател Коментар/ Предложение Приема/Не приема/Приема за информация  

Мотиви  

Община 

Разград 

Във връзка със съгласуване по чл. 26, ал. 5 от ЗУСЕФСУ на проект на Насоки за 

кандидатстване по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ BG16FFPR003-2.005 „Техническа подкрепа за изпълнение на ИТИ инструмента“ 

по Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите на Програма 

„Развитие на регионите“ 2021 - 2027“ ви информирам за становището/позицията на 

Община Разград по предоставения ни проект на Насоки за кандидатстване по 

процедурата: Считаме, че реализацията на процедурата ще е от изключителна важност 

за успешното провеждане на втория прием на концепции за ИТИ, особено имайки 

предвид ограничения кръг от дейности, които ще бъдат допустими за финансиране. 

Общинските администрации, в качеството си на част от водещите кандидати по първия 

прием на КИТИ, натрупаха известен опит, но ще имат нужда от експертна 

консултантска помощ за втория прием, именно във връзка с ограничените дейности за 

финансиране и заложеното изискване към концепциите (съгласно публикувания проект 

на Единните указания за кандидатстване с КИТИ) да са в съответствие със съответните 

ПИРО-та на общините и необходимостите на местните общности, да имат принос към 

стратегиите за развитие на съответните райони за планиране и към всички тематични 

области в тях (на фона на лимитирани дейности за финансиране на КИТИ, период на 

Междинни оценки и последващи Актуализации на ПИРО-та) и др. Лимитираният 

обхват на дейности означа лимитиран обем на проектни идеи, както и лимитиран 

подбор на партньори, а в допълнение, общините официално са все още в неяснотата по 

отношение на финансирането на одобрените проекти по НПВУ за многофамилни 

жилищни сгради, а вторият прием на КИТИ дава възможност те да се случат чрез 

Предвид че процедурата е включена в 

Индикативната годишна работна програма 

(ИГРП) на ПРР за 2025 г. и с оглед на това че 

кандидатите са конкретни бенефициенти, то 

същите могат да извършват разходи и преди 

сключване на договори за предоставяне на БФП. 

В тази връзка, съществува реална възможност 

средствата по процедурата да бъдат използвани 

за подготовка на концепции за ИТИ за втората 

покана по Приоритет 2 на ПРР.  

В допълнение, в процедурата е предвидена 

възможност за подготовка и на проектни 

предложения по Приоритет 2 и в този смисъл 

всеки бенефициент може да прецени за какво да 

използва средствата по процедурата. 

В Насоките за кандидатстване ще бъде 

уточнено, че разходите по процедурата ще са 

допустими от датата на публикуване на ИГРП 

по ПРР за 2025 г., а именно 29.11.2024 г., 

предвид че това е датата, на която официално е 

публикувана информация за планиран срок за 

обявяване на процедурата. 
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включването им в КИТИ, но след преработка на изготвените енергийни обследвания, 

поради по-различния обхват на дейности по ПРР от този по НПВУ. Затова мнението на 

Община Разград е, че предвидената процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ ще бъде много важна за нас и евентуалните ни 

партньори, но само и единствено в случай на нейното времево планиране и обвързване с 

кандидатстването по процедура „Концепции за интегрирано градско развитие в 40 

градски общини - 2“. Какво имаме предвид - по процедура „Техническа подкрепа за 

изпълнение на ИТИ инструмента“ е предвидена продължителност на изпълнение на 

одобрените проекти от 6 месеца. Добавянето към тези 6 месеца на минимален срок от 

поне 5 месеца за кандидатстване по процедурата и сключване на договори (при 

максимално бърза организация на Управляващ орган и общини) предполага, че за да се 

възползват от конкретните  резултати и подкрепата, която ще получат общините по 

техническата помощ, процедура „Концепции за интегрирано градско развитие в 40 

градски общини - 2“ трябва да бъде обявена най-рано в началото на следващата 

календарна година (съгласно индикативната годишна работна програма на ПРР за 2025 

г. същата е планирана за трето/четвърто тримесечие).  В противен случай, общините 

кандидати по двете процедури, ще попаднат в ситуация да нямат готов продукт 

(доклади, анализи, оценки, проучвания, списъци и др.) от проектите за техническа 

помощ, а да трябва да подадат своите концепции и списъци с проектни идеи, още 

повече имайки предвид натрупания опит от първия прием как почти е невъзможно да 

бъде извършена промяна на дейности/проекти и партньори на етапа на подаване на 

конкретните проектни предложения във втората фаза. В този контекст, паралелното 

отваряне на двете процедури едновременно (за техническа помощ и за кандидатстване с 

КИТИ), ще обезмисли процедура „Техническа подкрепа за изпълнение на ИТИ 

инструмента“ и обезсърчи кандидатстването на общините по процедурата. 

По отношение на пакета документи за кандидатстване по процедура „Техническа 

подкрепа за изпълнение на ИТИ инструмента“: следва да се уеднакви текста на стр. 11 

от Насоките, т. 14. Категории разходи, допустими за финансиране, където е указан 

период на допустимост на разходите от 29.11.2024 г. до по-ранната от следните дати 

31.12.2029 г. или крайната дата на изпълнение на проекта, съгласно сключения 

административен договор за БФП и образеца на Административен договор, където на 

стр. 5, раздел II Срокове, т. 12 е посочен период от 01.01.2025 г. и крайна дата за 

изпълнение на проекта, съгласно сключения административен договор за БФП. 

 

Текстът в насоките за кандидатстване и 

администратвния договор за предоставяне на 

БФП, по отношение на периода на допустимост 

на разходите, е уеднаквен. Също така 

планираната продължителност на всяко 

проектно предложение, е удължена от 6 /шест/ 

на до 12 /дванадесет/ месеца, предвид 

възможността за разработване, както на 

концепции за ИТИ, така и на проектни 

предложения. 
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Община 

Враца 

Във връзка с получено писмо относно съгласуване на проект на насоки за 

кандидатстване и пакет документи към тях по процедура чрез директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ BG16FFPR003-2.005 „Техническа подкрепа за 

изпълнение на ИТИ инструмента“ по Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие 

на регионите“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г., бих искал да изразя 

становище по отношение максималния срок за изпълнение на проектните предложения 

с продължителност не повече от 6 месеца. 

Съобразно упоменатото изискване в раздел 18. Минимален и максимален срок за 

изпълнение на проектно предложение от проекта на насоки за кандидатстване, а именно 

че „кандидатите по настоящата процедура следва да предвидят в продължителността на 

проектните предложения процедури като провеждане на обществени поръчки за 

съответните услуги, отчетност, окончателно разплащане към изпълнителите и др“, 

спазването на срока от 6 месеца би било непосилно за повечето потенциални 

бенефициенти. Обществените поръчки изискват прилагане на конкретни процедури, 

които включват обявления, подаване на оферти, разглеждане и оценка на кандидатите, 

подписване на договори. Това може да отнеме значително време, особено ако има 

обжалвания на решения или технически затруднения. Законодателството по отношение 

на обществените поръчки е строго би било трудно да се приложат законови изключения 

или начини за ускоряване на процедурите, без да се нарушат правилата за прозрачност и 

конкуренция. 

Необходимо е да се вземат предвид и аспекти като разработването на стратегически 

документи, анализи и препоръки, което изисква достатъчно време за качествена работа. 

В много случаи консултантските екипи, ангажирани с техническата помощ, работят 

паралелно по няколко проекта. Наличието на достатъчно човешки и информационен 

ресурс в кратък период може да бъде предизвикателство. 

Реализацията на проекти за техническа помощ често изискват задълбочено проучване и 

анализ на текущото състояние, тъй като набавянето на първични и вторични данни от 

различни източници може да отнеме повече време от предвиденото. 

От гореспоменатото е видно, че е възможно да настъпят сериозни забавяния, които да 

направят проектите почти неосъществими, затова предлагаме продължителността на 

проектните предложения за техническа помощ да бъде увеличена до 12 месеца. По-

дълъг период би позволил по- задълбочена работа на консултантите и по-устойчиви 

крайни резултати. 

 

Приема се.  

Текстът в насоките за кандидатстване е 

прецизиран, като планираната продължителност 

на всяко проектно предложение, е удължена от 6 

/шест/ на до 12 /дванадесет/ месеца, предвид 

възможността за разработване, както на 

концепции за ИТИ, така и на проектни 

предложения. 
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Община 

Кюстендил 
1. „По т. 14.3. Недопустими разходи за финансиране с БФП са: 
- разходи, финансирани по друга операция, програма или каквато и да е друга 

финансова схема, произлизаща от националния бюджет, от бюджета на Общността 

или от друга донорска програма; 

- комисионите и загубите от курсови разлики при обмяна на чужда валута; 

-възстановим данък върху добавената стойност съгласно националното 

законодателство в областта на ДДС; 

- закупуване на дълготрайни материални активи; 

- закупуване на дълготрайни нематериални активи, в това число софтуерни продукти, 

платформи и други подобни; 

- разходи за строително ремонтни дейности; 

- разходи за гаранции, осигурени от банка или от друга финансова институция; лихви 

по дългове, с изключение на свързани с безвъзмездна финансова помощ, предоставени 

под формата на лихвени субсидии или субсидии за гаранционни такси; 

- субсидиране на лихва по одобрени схеми за държавни помощи и разноските за 

финансови транзакции; 

- разходи за дейности, които са физически завършени или изцяло осъществени преди 

подаването на формуляра за кандидатстване от бенефициента, независимо дали 

всички свързани плащания са извършени от него; 

-разходи за консултантски услуги, свързани с попълването на документите за 

кандидатстване по настоящата процедура, както и с подготовка на документация за 

възлагане на обществени поръчки; 

- разходи, които не са свързани с допустими дейности по настоящата процедура. 

Считаме, че е необходимо да отпадне графа: „разходи за консултантски услуги, 

свързани с попълването на документите за кандидатстване по настоящата 

процедура, както и с подготовка на документация за възлагане на обществени поръчка 

от т.14.3 Недопустими разходи за финансиране с БФП и същата да бъде включена в т. 

13. Дейности, допустими за финансиране. 

Целта на Процедура BG16FFPR003-2.005 е да се подкрепи разработване на качествени 

КИТИ, които предвиждат конкретни проекти за последващо финансиране по ПРР и 

останалите програми, включени в подхода ИТИ. Техническата подкрепа за изпълнение 

на ИТИ инструмента предполага осигуряване на експертна помощ за всички етапи на 

процеса - от подготовката на документацията до изпълнението. Очакваните резултати от 

изпълнението на процедурата неминуемо ще са необходими за правилната преценка и 

1. Приема се. Направено е пояснение в текста на 

насоки за кандидатстване.  

2. Приема се. Текстът в насоките за 

кандидатстване е прецизиран, като планираната 

продължителност на всяко проектно 

предложение, е удължена от 6 /шест/ на до 12 

/дванадесет/ месеца, предвид възможността за 

разработване, както на концепции за ИТИ, така 

и на проектни предложения. 
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разгръщане потенциала на приоритетни за развитието на територията инвестиции за 

общинските власти, но процедурата е насочена към конкретни бенефициенти - общини, 

които не винаги разполагат с необходимия административен и технически капацитет за 

подготовка на качествени интегрирани териториални инвестиции. Подготовката на 

документация за възлагане на обществени поръчки изисква специфична правна и 

техническа експертиза, която не винаги е налична в рамките на администрацията на 

конкретните бенефициенти. Гарантирането на ефективност при възлагане на 

обществени поръчки е критично за успешното изпълнение на проектни предложения, 

поради което отпадането на ограничението и включването им като допустими разходи, 

ще подобри управлението на средствата и постигането на заложените индикатори. 

2. По. т. 18. Минимален и максимален срок за изпълнение на проектно 

предложение: „Планираната продължителност на всяко проектно предложение, 

включително дейностите, предвидени в него, не може да надвишава 6 месеца" 

Считаме за релевантно да се синхронизира периода за изпълнение на проектното 

предложение по процедура BG16FFPR003-2.005 с крайния срок за кандидатстване по 

Единните указания за кандидатстване с концепции за ИТИ (втора покана). Освен това, в 

Насоките за кандидатстване по процедура BG16FFPR003-2.005 ще бъде посочен краен 

срок за подаване на проектни предложения, който следва да бъде съобразен с крайния 

срок за подаване на проектни предложения по Единните указания за кандидатстване с 

концепции за ИТИ. Това ще осигури възможност за навременно подаване и изпълнение 

на проектите и ще синхронизира и изискванията на интегрирания териториален подход. 

 

Община 

Троян 

В отговор на Ваше писмо, относно становище на Община Троян по изпратения проект 

на Насоки за кандидатстване по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ BG16FFPR003-2.005 „Техническа подкрепа за изпълнение на ИТИ 

инструмента“, представяме нашите коментари и бележки: 

Съгласно проекта на Насоки, целта на процедурата е да се осигури подготовката на 

концепции за интегрирани териториални инвестиции и проектни предложения по 

процедура „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски общини – 2“.   

В допустимите дейности е записано, че в рамките на подкрепата е възможно да бъдат 

предвидени следните действия: консултации относно актуалните възможности за 

финансиране на интегрирани концепции на ИТИ на общините, приоритетни за 

развитието и разгръщането на потенциала на територията им (и на територията на 

съседни селски общини и населени места), в съответствие с Единните указания за 

Виж отговор на въпроси на община Разград 
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кандидатстване с концепции за ИТИ по Приоритет 2 на ПРР, в т. ч. подпомагане при 

подготовката на проектни предложения по процедура „Подкрепа за интегрирано 

градско развитие в 40 градски общини – 2“. 

Посочени са очакваните резултати, респективно индикатор за отчитане на дейностите – 

брой документи, изготвени в резултат от предоставената подкрепа (доклади  от 

проучвания, анализи, оценки и др.). 

Обсъждайки посочените основни моменти от насоките за кандидатстване по процедура 

BG16FFPR003-2.005 „Техническа подкрепа за изпълнение на ИТИ инструмента“, 

считаме че: 

1. Към момента на обявяване на коментираната процедура за техническа подкрепа 

Указанията за кандидатстване с концепции за ИТИ по Приоритет 2 и специфичните 

изисквания и правила по програмите следва да са одобрени. Това от своя страна изисква 

синхронизиране на сроковете по двете процедури, така че да се предвидят адекватни 

срокове за кандидатстване за техническа подкрепа, оценка, договориране и изпълнение 

на предвидените дейности, след което да бъде възможно кандидатстването с концепции 

за ИТИ. В противен случай, няма да се постигне първата хипотеза от целта на 

настоящата процедура, а именно осигуряване подготовката на концепции за 

интегрирани териториални инвестиции. Съгласно проекта на Единни указания за 

кандидатстване с Концепции за Интегрирани териториални инвестиции (втора покана), 

е предвиден краен срок за подаване на проектните предложения 31.05.2025 г., което 

обезсмисля коментираната процедура за техническа помощ за изпълнение на ИТИ 

инструмента. 

2. Относно втората хипотеза от целта на настоящата процедура, а именно 

осигуряване/подготовка на проектни предложения по процедура „Подкрепа за 

интегрирано градско развитие в 40 градски общини – 2“, считаме, че е в противоречие с 

механизма за изпълнение на интегрирания териториален подход, съгласно който Фаза 2 

е набиране, оценка и изпълнение на проектни предложения, разработени в съответствие 

с одобрените концепции за ИТИ. От друга страна няма индикации за насоките за 

кандидатстване по процедура „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски 

общини – 2“. Т. е. в настоящите насоки се планира подкрепа при подготовката на 

проектни предложения от концепции, които концепции е възможно да не бъдат 

одобрени. 

3. Не става ясно как целта на процедурата (успешно разработване на концепции за ИТИ) 

ще бъде постигната чрез предвидените дейности по изготвяне на доклади, проучвания, 
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анализи и оценки и т. н., респективно от определения индикатор за тяхното отчитане – 

брой документи, изготвени в резултат от предоставената подкрепа (доклади  от 

проучвания, анализи, оценки и др.). Прави впечатление, че индикаторите се коментират 

в контекста на „успешно разработване на концепции за интегрирани териториални 

инвестиции и/или проектни предложения“, което от своя страна означава че е възможно 

да се третират и само в частта на проектни предложения.  

За да отговори на реалните потребностите на кандидатите по процедурата, считаме че 

допустимите дейности следва да се прецизират в посока подпомагане при разработване 

на конкретните документи/обосновки за кандидатстване с концепции за ИТИ. 
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